

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.
Póstatakarékpénztári csekk száma: 34.141.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSÓ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.
Egyes szám ára 10 fillér.

Ujabb magyarüldözés Erdélyben

Az egyik budapesti napilap néhány nappal ezelőtt megrendítő hírt közölt Erdélyből, olyan hírt, amely mellett nem lehet el felháborodás nélkül sem a magyar sajtó, sem a magyar közvélemény. Az említett budapesti újság híradása szerint a román kormány újabb merényletet követett el az erdélyi magyar kisebbség, nevezetesen a román állam alkalmazásában álló magyar vasutasok ellen, akik közül 500 vasuti tisztviselőt, altisztet és munkást április 1-én minden nyugdíj, végkielégítés, vagy más kárpótlás nélkül kizárólag azért bocsátottak el állásukból, mivel a kötelezően előírt román nyelvi vizsgán elbuktak. Meg kell jegyeznünk, hogy e számlomra méltó magyar vasutasok a nyelvvizsga kötelezettségének kifizetésben már sikerrel tettek eleget s legutóbb a vizsgálaton csak azért buktak el, mivel az alacsonyabb műveltségi fokot álló altisztaktól és munkásoktól olyan román irodalomtörténeti, bölcsészeti és egyéb elvont tudományos ismereteket követeltek meg, melyekkel természetesen hasonló képzettségű született román vasutasok és munkások sem rendelkeznek. Nyilvánvaló tehát a román kormány szándéka és törekvése, amely kizárólag arra irányult, hogy sok száz magyar vasutas családot kenyerétől megfosztson, földönfutóvá tegyen s őket a nyomor és pusztulás mélységébe taszítsa.

Az elszakított területeken élő magyar testvéreinkkel melegen együttérző nemzeti közvélemény mélyeséges fájdalommal és jogos felháborodással figyel az erdélyben lejátszódó s a magyar fajra oly tragikus kihatású és sérelmes eseményeket s épen azért, mivel sokat szenvedett nemzetünk egy újabb, teljesen indokolatlan megatámadásáról, nemzeti önértetünk arcucsapásáról van szó, meglepetéssel kell látnunk, hogy a magyar sajtónak liberális szellemű része mindaddig mélyeségesen hallgat az erdélyi magyar vasutasok legújabb kálváriájáról és élet halálharcáról. Annál meglepőbb, ez a feltűnő tény, mivel a legutóbbi hetekben és hónapokban megfigyelhetők, hogy ez a liberális sajtó milyen felháborodással és milyen bő részletességgel szentelte hasábjait azoknak az eseményeknek, melyek a nemzeti szocialisták uralomrajutása óta Németországban lejátszódtak. Nap nap után nem olvashattunk mást, ezekben a sajtótermékekben mint azt, hogy Hitler Adolf barna-

inges hivei milyen rémségeket követtek el békés állampolgárok, világhírű egyetemi tanárok, közhivatalnokok ellen s azt láttuk,

hogy ez a sajtó alig talált megfelelő kifejezéseket annak a dühnek és haragnak a kinyilvánítására, ami efelett érzett.

Hangsúlyoznunk kell, hogy a magyar sajtónak az a része, mely

Mégis megszüntetik a főispáni állásokat?

Tizenkilencre csökken a vármegyék száma

A kormány tagjai ma délelőtt Gömbös Gyula elnökletével minisztertanácsot tartottak, mely hírszerint a film-rendelet tervezettel foglalkozott. A film-ügyeket a racionalizálás és olcsóbbá tétel jegyében kívánják megoldani. Kállay földművelésügyi miniszter a tejrrendelet letárgyalásáról számolt be. Fabinyi Tihamér kereskedelemügyi miniszter ismertette a magyar-cseh kereskedelmi tárgyalások menetét és eredményét. A minisztertanács Keresztes belügyminisztert

bizta meg a közigazgatás racionalizálásának megvalósításával. A munka során, mint értesülünk, két irányban várható konkrét javaslat. Az egyik a vármegyék számának 19-re való csökkentésével foglalkozik. Az egyes megyék élére kinevezett alispánokat állítanak és komolyan szó van arról, hogy a főispáni állásokat megszüntetik. A másik terv lényegesen előrehaladott stádiumban van. Eszerint öt királyi tábla helyére közigazgatási bíróságokat állítanak.

Genfben feloszlásra ítélték a német rohamosztagokat és az acélsisakosok szervezetét

Németország nem hajlja végre a feloszlató határozatot

Genf, május 12.
A leszerelési konferencia ugynevezett létszám-albizottsága tegnap tárgyalta a franciáknak a javaslatát, hogy a német hilleristák rohamosztagainak azt a részét, amelyet segédrendőri szolgálatra hívtak be, nyilvánítsák tényleges katonai csapatoknak. A bizottság ülésén az angol és belga megbízottak azt indítványozták, hogy nemcsak a nemzeti szocialista párt fegyveres alakulatait, hanem az acélsisakos szervezetet is jelentsék ki katonai csapatoknak és kötelezzék Németországot azoknak lefegyverzésére. A bizottság végül 9 szavazattal 2 ellenében kimondta, hogy úgy a hillerista rohamosztagokat és védőrséget, mint az acélsisakos szervezetét katonai alakulatoknak kell tekinteni és fel kell oszlatni. A határozat meghozatala után a német megbízottak kijelentették, hogy a bizottság döntése által egyáltalában nem érzik kötve magukat.

lehet politikai tüntetés jellege. A nemzeti szocialisták bécsi vezetősége megígérte, hogy ezeket a felteteleket megtartja. A német miniszterek az egyik hatodik kerületi szállodában szállnak meg.

Ma érkeznek Bécsbe a német miniszterek

Mint a rendőrigazgatóság közli, a német miniszterek szombaton érkeznek meg az asperni repülőtérre. Fogadásukra a nemzeti szocialista párt részéről legfeljebb húszan jelennek meg, de a fogadásnak nem

lehet politikai tüntetés jellege. A nemzeti szocialisták bécsi vezetősége megígérte, hogy ezeket a felteteleket megtartja. A német miniszterek az egyik hatodik kerületi szállodában szállnak meg.

Érik a helyzet a mandzsú-orsz határon

Az oroszok folytatják a csapatszállításokat

Karbin, május 12.
A mandzsú államhatóságok hivatalosan közlik, hogy a szovjet kormány Szibériának a tengerparti részén csapatokat vont össze és a mandzsú állam határainak közelében 5000 orosz katonára vonul fel. A szovjet hatóságok az orosz haderők jelenlétét azzal indokolják, hogy szükségesnek tartják a bolse-

vista ellenes »fémér« üzemek elnyomását.

London, május 12.

Pekingből jelentik, hogy a japánok előrenyomulása félelmetes gyorsasággal folyik. Peking felett megjelentek az első bombavető repülőgépek, melyek a város kapui előtt táborozó csapatokat géppuskával is lötték.

ily leplezetlen vakmerőséggel becsmerli a német nemzeti szocializmust — végeredményben tisztán belpolitikai jellegű és helyi vonatkozású — tetteit, egyáltalában nem tükrözi vissza híven az igazi magyar közhangulatot. A valóban nemzeti érzésű közvélemény ugyanis a liberális sajtótermékeknek ettől a hangjától és szellemétől teljesen távol áll s a legkevésbé sem kívánja a német nemzet forradalmával és annak különböző kiserő jelenségeivel szemben állást foglalni. Ez az állásfoglalás elsősorban azért nem észszerű és kívánatos, mivel Magyarországnak igazán semmi köze sincs ahhoz és a magyar népet egyáltalában nem érdekelheti az, hogy a jelenlegi német kormány milyen alapokon kívánja a jövő német birodalmat berendezni. Nemzetünket és országunkat legfeljebb az a tény érinti közelebbről, hogy a német nemzeti szocializmus Európa egyik leghatalmasabb és hozzánk elég közel eső birodalmát a nemzetközi marxizmus, vagyis a bolsevizmus mételetől akarja megszabadítani s Hitler Adolf kormányának ezt a törekvését a magyar nép semmiképpen sem kívánja elítélni. Sajnos, alig néhány évvel ezelőtt közvetlen tapasztalatok alapján volt alkalmunk a kommunizmus „áldásaival és a szociális termelésből fakadó jólét előnyeivel” megismerkedni s így örömmel és megnyugvással látjuk, ha a nemzeti öntudatra ébredő német nép végre kiöli a birodalom testéből a vörös rem pusztító csiráit. De ha e szempontoktól el is tekintünk, kétségtelen, hogy a magyar nemzet érdeke azt kívánja, hogy az új Németországgal zavartalan és békés viszonyban legyünk, miután arra kell törekednünk, hogy mezőgazdasági terményeink kivételét a reánk nézve jelentős német piac felé mielőbb kiépíthessük.

Ugy hisszük tehát, hogy a liberális sajtó is jobban szolgálna az ország érdekeit, ha kevesebbet foglalkozna az állítólagos, de mindenesetre reánk nézve közömbös német rémségekkel s ezzel szemben inkább erdélyi magyar fajtestvéreink sorsát tárná a világ közvéleménye elé. Haeza sajtó hangot találna az üldözött erdélyi magyar kisebbség védelmére, akkor legálább nem esne a fogadatlán prókátor hálátlan szerepébe, mert olyan ügynek a szolgáltatába állana, mely az egész magyarságnak fájó sebe és közös sérelme.

NAPI JEGYZETEK

A cérnagombok

Nagyipari és kereskedelmi körökben mostanában téma lett a cérnagomb. Igénytelen semmiség, kis bádogg karika, beszöve cérnaszálak rengetegével. Máskor kevés szó esik róla, merthízen szerényen lapul meg rendszerint diszkrét ruhadarabokon, de most mégis kézzelfogható bizonyíték, szimbólum vált belőle.

Utazók mesélik és szaklapok írják azt a kalandot, amibe legutóbb a cérnagomb keveredett.

Rövidre összefogva az ügy lényege (hiteles adatok tanúsága szerint) a következő:

A budapesti cérnagomb gyárak — számszerint nyolcan — éveken ezelőtt kartellbe tömörültek. A mai liberális gazdasági rendszerben ugyanis a szabad verseny a fő árszabályozó és egyúttal természetesen minden szakma és minden vállalat is szabad. Az intervencionizmus, az államhatalom beavatkozása nem zaklathatja senkinek a hazai ipar és kereskedelem felvirágoztatása érdekében kifejtett áldásos tevékenységét.

Ezért hát a nyolc kis cérnagomb-gyár — mint fentebb említettük, — kartellbe tömörült szabadon és a cérnagomb árát jó magasra szabta.

Tehette, mert éveken át nem volt konkurencia, amely számításiába beleavatkozott volna.

Fehérneműt mégis csak visel az ember itt Magyarországon, annál is inkább, mert ez nem Balkán és ide már honfoglaló eleink hozták be a fehérnemű viselés divatját.

Történt azonban, hogy még a pénzes vállalkozók körében is megsokalták azt a jó sápot, amit a nyolc tagú kartell a vékonypénzü cérnagombról húz és végre egy kartellenküli cérnagomb gyár alakult, amely sokkal olcsóbban adta portékáját, mint a kartelles gyárak és mégis tisztességesen keresett.

A nagy pók, a kartell azonban hamarosan kivégezte ezt a hálójára tolokodott legyeket.

Egy szép napon hirtelen még alacsonyabbra szállították le a cérnagomb árát a kartelles gyárak, olyan alacsonyra, amit az egyedül álló tőkeszegény kis konkurens nem tudott elviselni folytonos ráfizetés nélkül.

A nóta vége sablonszerű. A kis gyár teljesen eladósodott és utolérte a végzet, amiért megerte kíséreni a kartell hatalmát.

Gépeit, amelyek leálltak, megvette a kartell, a megszünt gyár vezetőjével pedig kötelezvényt is irattak alá, amely szerint tizenöt éven belül nem alapít több cérnagomb gyárat. Ennek megtörténte után pedig a cérnagomb ára ismét felszökött eredeti magasságába.

Íme, ez a kis kerek cérnagomb kis kerek története, amely a szabadversenyen alapuló liberális gazdasági rendszerünk dicsőségét hirdeti.

Hiába ígérlet és fogadkozás, hiába bizottság és minden ellenkezés, a kartell virul és uralkodik népek és országok felett.

Gyárak leállhatnak, munkások ezrei munkátlannak válhatnak, az állam kis és nagy tisztviselőinek fizetése százszor lecsökkenhet, mert a törvényben megállá-

pitott státusra is fitty hányathatnak, de nem csökkenhet egy: a haszonkulcs amelyet minden szentesített törvényvel maradandóbban véd a szerény, bizalmas kar telegyezmény.

Ezért hát ne becsüljük le a csöpp kis cérnagombot. Hatalmas ő, mert hiszen ahhoz a kényszer-zubbonyhoz tartozik, amelybe szerény ujjak az egész ország gazdasági életét belegombolták. M.

Csabaiak a Nemzetközi Vásáron

Örömmel állapítottuk meg, hogy derék csabai iparosaink szépen megállják a helyüket a most folyó nemzetközi vásáron az óriási versenyben is. Személyesen győzdheztünk meg arról, hogy kiállított tárgyaik állandóan az érdeklődés központjában vannak, mindig nagy tömeg nézi és vásárolja azokat és igen sok megrendelés is történik. Babinszky János aranykoszorús mester tárgyai kelendők, kulacsokat vásárolt tőle többek közt a svájci követ, meg egy indián előkelőség. Martinesek Mátyás szücs árú persze nem kelnek a tavasz közepén, de gyönyörködik bennük

a közönség és rendeléseket ad fel. Fehér Károlyné remek szőttesei, mint a múltban, úgy az idén is nagy feltűnést keltenek. Rákóczi Nelli iparművészeti kiállítása és Sztaricskai Ferenc gyűjteménye szintén megállítja a nézőket s kelendő is. Nagy az érdeklődés egy fiatal csabai iparosnak bemutatott találmánya, a patent légpárnás, rázásmentes kerékpárnyereg körül is. Általában megállapíthatjuk, hogy a temérdek kiállító kisiparos közt a csabaiak a legelső közt vannak és nemes igyekezetüknek megvan az erkölcsi és anyagi sikere.

Védelem

az uzsorások garázdálkodása ellen

Budapest, május 12.

Több helyről érkezett panasz amiatt, hogy a különböző vidékeken a mezőgazdák rovására uzsorások garázdálkodnak. Nemesak pénzzel, hanem áruval is megkároztatják a gazdákat. A kormány

széleskörű intézkedéseket tett és alapos utasításokat küldött a vidéki hatóságokhoz, felsorolva mindazokat a módokat, amelyekkel el lehet és el kell járni az uzsorásokkal szemben.

Verseket dobott a képviselők közé egy állásnélküli fiatalember

Budapest, május 12. A képviselőház esütörtöki ülésén folytatta a költségvetés általános vitáját. Gr. Somsich Antal hatályosabb gazdaságvédelmet sürgetett. Pallavicini György külpolitikai kérdésekkel foglalkozott és ellenezte a németbarát politikát. Payr Hugó a titkos választójog mellett és a bürokrácia ellen beszélt, Lázár Miklós az osztrák—magyar barátság elmélyítését sürgette. Propper Sándor kérte a titkos választójogról szóló javaslatnak még ebben az évben való beterjesztését. A napirend megállapítása során Pakots József a leszerelési konferencia kérdéseivel foglalkozott. Megemlítette, hogy Friedrich István beszéde közben a karzatról Berek Sándor állásnélküli fiatalember röpcédulákra nyomtatott verseit szórta le. A fiatalembert átkísérték a rendőrségre. A Ház délután folytatja a vitát.

A keresztény szocializmus harmincadik évfordulójának megünneplése Békéscsabán.

A keresztény szocialista kéményseprők Szt. Flórián ünnepe, taggyűlése és diszkozyűlése.

Mint már közöltük lapunkban a Keresztény Szocialista Kéményseprők Munkások Országos Szövetségének Békésvármegyei Csoportja május 14-én Békéscsabán, Andrássy ut 65. sz. alatt a Madarász Ferenc féle vendéglő termében d. e. fél 12 órai kezdettel a Szt. Flórián ünnepély és a keresztény szocializmus 30 éves fennállásának jubileumával kapcsolatban taggyűlést és diszkozyűlést tart az alábbi programmal:

Dél előtt fél 8 órakor gyülekezés a fenti helyiségben.

Nyolc órakor indulás az istentiszteletre.

Fél 10 órakor taggyűlés és ezt követőleg diszkozyűlés.

CSABA MOZGÓ

Rendes helyár: 20—90 fillérig!

Az első előadás zóna; helyár: 15—50 fillérig!

Május 12-13.

Péntek-szombat.

6 és fél 9 órakor.

Két hangosfilm egy műsorban

A kékszoba

Zenés vígjáték egy édes lányról és egy kaserű angolról.

Zene: Otto Stransky. — Főszereplők:

Magda Schneider, Georg Alexander, Ida Wüst.

Aranypók

A Fővárosi Operettszínház nagysikerű műsordarabja, kalandos bűnügyi történet. — Főszereplők:

E. Lowe, Lois Moran, El Brendel.

Bankett. Egy teríték ára, — mely nem kötelező — 1 pengő 20 fillér.

A taggyűlés tárgysorozata:

Elnöki megnyitó.

Központi kiküldött beszámolója a kéményseprő ipart fenyegető közveszélyről és ismeretése a kibocsátott miniszteri rendeletek pontjainak.

Jegyzőkönyv felolvasása és titkári jelentés.

Csoport kiküldötteinek beszámolója az országos közgyűlésről.

Esetleges indítványok és szakügyi tárgyalások.

Az Országos Kamaraoperatársulat Békéscsabán

A megboldogult Klebelsberg gróf kedvenc eszméje volt egy operastagione megszervezése, ami azonban a rossz gazdasági viszonyok és az ő közbejött halála miatt nem valósulhatott meg. Most mégis sikerült ha kisebb arányokban is, de hasonló elgondolásban, megcímálni az országos kamaraoperatársulatot, mely az ország nagyobb városaiban az operairodalom kisebb méretű, de nemkevesebb értékes és művészi termékeit mutatja be. Az Aurora kör felismerve a dolog jelentőségét, rögtön érinkezésbe lépett a társulat vezetésével és így f. hó 17-én nálunk is előadják nagy művészi érzékkel összeállított programjukat, melyen Mozart, Offenbach és Kodály szerepelnek. Akinek még emlékeztében vannak a régi jó idők, mikor még gyakrabban voltak ilyen operaelőadások Békéscsabán, bizonyára mindent el fognak követni, hogy jegyet szerezzenek erre az estre, ami annál könnyebb lesz, mert a legdrágább jegy ára 2,30 P.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1933. május 12-én délelben.

Hőminimum + 10,9 C°

Hőmaximum + 14,9 C°

A föld felszínén + 10,4 C°

Légnyomás 752,4 mm

Csapadék 0,8 mm

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Változékony hűvös idő, sok helyen még további esők, esetleg zivatarok, élénk szél.

Nyílt-tér

E rovatban közölték nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Nyilatkozat

A "Békésmegyei Közlöny" folyóévi május hó 10-iki számában a „Snaha Sport Club” alakulásával foglalkozó közlemény szerint az alakítandó Sport Club elnökévé Horváth István választott meg.

A legjobb tudomásom szerint nem vagyok azonos a megválasztott elnökkel, mert nevezett Club alakításában egyáltalán részt nem vettem, annak alakulásáról csak a fenti hírlapi közleményből értesültem, az elnöki tisztség elvállalására senki fel nem kért, nincs szándékomban a nevezett Club tagjai sorába belépni, s így elnökül megválasztható sem voltam.

Békéscsaba, 1933 május 10.

Horváth István
városi tanácsnok.

HIREK

— Ezen a héten a Badics és Radó gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.

— A magyar irodalom gyászja. Budapestről jelentik: Krudy Gyula, a híres magyar író, aki néhány nappal ezelőtt még a rádióban tartott előadást, pénteken délelőtt budapesti lakásán szívizélhűdés következtében hirtelen elhunyt.

— Névváltoztatás. A belügyminiszter határozata alapján Meinürtz Géza Lajos József gyomai születésű postafőfelügyelő budapesti lakos, valamint gyermekei családi nevét „Váraljay” névre változtatta át.

— Alapszabály láttamozás. A m. kir. belügyminiszter a Bottonyai Vezér Sakkör alapszabályait láttamozta.

— Halálozás. Ismét érzékeny vesztés érte a békéscsabai iparos társadalmat, amelynek egyik közbecsületben álló tagja, Vlcskó János, a békéscsabai kovács szakosztály elnöke f. hó 12-én hajnalban, hosszas szenvedés után, életének 60. évében elhunyt. Temetése ma, szombaton délután 3 órakor lesz a Lázár utca 32 szám alatti gyászszobában.

— Nem lesz villanyáram vasárnap délelőtt. Vasárnap reggel 4 órától délig kéménytisztítás miatt általános üzemszünet lesz a békéscsabai villanytelepen.

— Szülői értekezlet. Folyó hó 13-án, szombaton délután 5 órakor a békéscsabai m. kir. Lorántffy Zsuzsanna leányliceumban szülői értekezlet lesz, amelyen Bónis Emma tanár a cserkészetről és a gödöllői világtáborozásról tart ismertetést. Ezen értekezletre az intézet igazgatója tisztelettel meghívja a t. szülőket és a nevelésügy barátait.

— Adományok. A szegénysorsú iskolásgyermekek balatoni nyaraltatására Kovács Mihály gőmalmá 100 pengőt adományozott, a Schneider Ignác cég pedig 1100 drb tojás adományozásával járul hozzá.

— Oláh brutalitás egy sajtóhiba miatt. Kolozsvárról jelentik, hogy a „Mai Világ” szerkesztőségének minden tagját letartóztatták, a szerkesztőséget feldúlták, a szerkesztőket megverték, a lapot elkobozták, a szerkesztőségben talált kéziratokat elégették. Az eset előzménye az, hogy a lap régebbi számában a Regat és Erdély egyesülésének évfordulója alkalmával az „egyesülés” szó helyett sajtóhiba következtében olyan szót szedtek, melyet sértőnek talál magára nézve a román uralom.

— Jön az új tejrendelet. Budapestről jelentik: A Harminc-hármas Országos Bizottság tegnap délutáni ülésén a tejrendeletet részleteiben is elfogadta s így az a napokban megjelenik.

— Pokolgépes merényletet készítettek elő Belgrádban. Belgrádból jelentik, hogy letartóztattak két embert, akiknek a lakásában négy pokolgépet és revolvérokat találtak. Az elfogottak elmondták, hogy a pokolgépeket Szóliából kapták egy macedon szervezet vezérértől, hogy őrizzék meg, amíg azokért valaki nem jelentkezik. A pokolgépekkel 17-én akartak merényletet elkövetni.

Családostól érkezett haza a holtánnyilvánítt hadifogoly

Göd, május 12.

A baranyamegyei Göd községbe egy orosz ruhaju férfi érkezett feleségével és négy gyermekkel. A jövevények bementek Smidt Ferenc korcsmájába és bort kértek. Mikor kiszolgálták őket, a férfi rászolt a korcsmárosra: „Feri nem ismerd meg? Együtt vonultunk be 19 évvel ezelőtt. Rejth Ferenc vagyok.” A korcsmáros örömmel ismerte fel barátját, akit már régen holtan nyilvánítottak.

— Díjmérséklés tejtermékekre. A M. kir. Államvasutak a lefolyó tejet, az írot és savót a szállítóvevénnyel fuvarozható árucikkek közé sorozták, ami ötszázalékos fuvarmérséklést eredményez.

— Tanulmányut. A MEFHOSz Utazási Irodája július 7-én rendezi 17 napos kedvezményes Földközi tengeri tanulmányutját az Oceánia luxushajóval, Trieszt—Velenice—Bari—Taormina—Messina—Palermo—Girgenti—Malta—Tripolisz—Athén—Korfu—Cattaro—Ragusa—Abazia—Portorose meglátogatásával. Részvételi díj (utazás és ellátás) turista szállással 262 P. Jelentkezési határidő május 20. Érdeklődőknek részletes felvilágosításokat ad (levélben is) a MEFHOSz Utazási Irodája (Budapest, IX, Ferenc körút 38. fsz. 2. Telefon 872—74.)

* Leendő anyáknak kellő figyelmet kell fordítani arra, hogy bélműködésük rendben legyen, ez pedig a természetes »Ferenc József« keserűvíz használata által érhető el.

— Vissza a régi hadsereghez. Bécsből jelentik: A „Neues Wiener Tagblatt” értesítése szerint az osztrák hadügyminiszterium azzal a tervvel foglalkozik, hogy az osztrák szövetségi hadseregbe újból bevezetik a régi hadsereg rangfokozat-jelvényeit.

— Idénycikkipiaci Kecskeméten. Az utermé-ü cikkek felhozatala napról-napra emelkedik a kecskeméti piacon. A legutóbbi hetivásáron másfél vagon fejessaláta kelt el. Árak: zöldhagyma csomónként 1—2, kalarabé kg-kint 3, gyökérzöldség kg-kint 10, spenót 6—7, sóska 8—9 fillér. Fejessaláta db-kint 1—2 fillér — vagon-telekben.

és hősi halottnak tartottak. Rövid idő alatt az egész falu összegyűlt, Rejth édesanyja is a korcsmába szaladt, ahol drámai jelenetek játszódtak le. Rejth elmondta, hogy feleségének ötholdas földjén dolgozott, ezt az oroszok elvették tőle és kollektív farmra osztották be őket. A Vöröskereszt segítségével került haza. Most azon fáradoznak a községbeliek, hogy valami munkát szerezzenek Rejthnek.

— Külön helyi motorjáratok a vasárnapi filléres gyorshoz. Értesítjük a t. közönséget, hogy a vasárnap, f. hó 14-én Budapestre induló filléres gyorsvonathoz a Kossuth térről két külön helyi motoros menetet indítunk. Az első menet 5 óra 55 perckor, a második menet 6 órakor indul a Kossuth téri megállóhelyről. Mindkét külön menet bármely megállóhelyen megáll. Másnap a visszazárkésznél szintén közlekedtetni fogunk külön menetet. — AEGV. Igazgatósága.

— Még mindig emelkedik a kanyarósok száma Békéscsabán. A Békéscsabán hetek óta dühöngő kanyaró-járvány még mindig nem enyhül, mondta kérdésünkre dr. Donner László városi ügyvezető orvos, amit igazolnak a hivatalos nyilvántartás adatai is. A nyilvántartott kanyaróbetegek száma ugyanis a százötven felé közeledik. A feltevés szerint azonban sokkal több azoknak a kanyarós betegeknek a száma, akik nincsenek bejelentve. Sok beteghez nem hívnak orvost, ezek csak házi kezelésben részesülnek és ezért nem szerepelnek a hivatalos nyilvántartásban. A betegségek szerencsére könnyebb lefolyásúak, úgyhogy halálozás még nem történt. Ha még tovább terjed a járvány, akkor az 1926. évi hatalmas kanyaró-járvány méreteit közelíti meg.

* Weisz Mihálynál Andrassy-út 13. köles vetőmag kapható.

— A Pesti Tőzsze 16 oldalas új száma szenzációs vásári beszámolóval, textil, biztosítási, vegyszerrel, vas- és gépipari, vidéki hitelélet rovatával nélkülözhetetlen és bő olvasnivalót nyújt. Londoni, római, bécsi eredeti tudósítások, kitűnő riportok, tőzsdei információk egészítik ki a kitűnően sikerült új számot.

„UJ APOLLO” HANGOS FILMSZÍNHÁZ

BÉKÉSCSABA, II. ANDRÁSSY-UT 6.

1933 május 11-12 13-14. csütörtök, péntek, szombat, vasárnap. Hétköznapokon d. u. 4, negyed 7 és este fél 9, vasárnap d. u. 3, 5, 7 és este 9 órakor.

HANS ALBERS legújabb filmje:

A szívabló

A budapesti Kamara filmszínház nagysikerű ujdonsága 8 felvonásban. Írta: Lothar Mayring. Rendezte: Kurt Gerron.

Főszereplők: HANS ALBERS és LOUISE RAINER.

Megelőzőleg:

Uti kalandok

Fox varázsszövegén a világ körül — és

Fox Journal (A világ hangja) a legújabb események hangos felvételeivel

Filléres helyárak! Zónaeladások, naponta az első elő. Filléres helyárak! Figyelem! adásokban a teljes műsor félhelyárakkal! Figyelem!

* A gyomorfájás, gyomornyomás, bélsárpangás, nagyfokú erjedés, rossz emésztés, fehér nyelv, kábultság, fülzúgás, halvány arcszín, kedvetlenség a természetes »Ferenc József« keserűvíz használata által sok esetben elmúlik. Az orvosi világ legnagyobb elismerésével nyilatkozik a kitűnő magyar Ferenc József vízről, mert hatása megbízható és rendkívül enyhe. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— A román állatkivitel csökkenése. Bukarestből jelentik: Az állatkiviteli szindikátus a napokban állította össze a romániai állatkivitel március havi adatait. Március hó folyamán mindössze 1554 drb. ökröt, 15.491 drb. sertést, 86.485 kg. friss húst szállítottak ki. Az erdélyi és bánáti állatkivitel teljesen összeroppant. A román állatkivitel csökkenését jellemzi, hogy míg 1931-ben 100.000 drb. szarvasmarhát exportáltak, addig 1932-ben ez 20 ezer darabra csökkent.

— Vak gyermekek felvétele. A lovag Wechseltmann Ignác és neje Neuschloss Zsófia Vakok Tanintézetében (Budapest, VII., Mexikói-ut 60.) oktatás és nevelés céljából felvételt nyernek felekezeti különbség nélkül mindkét nembeli, hatodik életévüket meghaladott, vakon született, vagy kéőbb megvakult gyermekek. A felvételt kérő folyamodványhoz csatolandó a gyermek születési, himlőtöltési bizonyítványa. Szegénysorsú gyermekek szülői díjkedvezményért, illetve ingyenes felvételért folyamodhatnak. Ez esetben a szülők vagyontalanságát igazoló hivatalos okirat csatolandó. Pályázati határidő május hó 31. Felvilágosítást nyújt az intézet igazgatója.

— Földrengés. Belgrádból jelentik: A belgrádi földrengéstani intézet műszere tegnap 500 km-re hatalmas földrengést jelzett.

— Törhetetlen rádiólámpa. Londonból jelentik: E y angol cégnek sikerült törhetetlen rádiócsövet előállítania.

— Sofortanfolyam. Az Eötvös-utca 7. szám alatti belügyminiszteri leg engedélyezett Gépjárművezetőképző Magántanfolyamon május 8-án új kurzus kezdődik. Beiratkozások május 6-ig bezárólag, naponta délelőtt 12—1-ig és délután 4—5-ig. A Körösvidék olvasói körében nagy az érdeklődés a gépészmérnökök által vezetett soffitöriskola iránt, mert szakzerű, lelkiismeretes kiképzés mellett 20%-os tandíjkedvezményben részesülnek előfizetők.

* Megérkeztek a legújabb szezondivatlapok a „Körösvidék” könyvkereskedésébe

Fiatál, ügyes, gyorskezü

Vasestergályost

állandó munkára

felveszek.

Ajánlatot eddigi munkakör és igénymegjelöléssel

Szeged, Postafiók 145.

— **Vásári hirdmény.** Okány község előjárósága közhírré teszi, hogy a legközelebbi országos kirakodó és állatvásár Okány községben folyó évi május hó 17-én lesz, melyre szabályszerű marhalévéllel mindenféle állat felhajtható. Kereskedők iparigazolványaikat okvetlenül vigyék magukkal mert e nélkül az árusítás tilos.

— **A Milliók Könyve** új sorozatának ez a kettős száma. A Courths Mahler fordulatot, sok eseménnyel telt regényét csorbítatlan egészében adjuk olvasóinknak. Az „Asszonyi áldozat” egészen új hangot jelent Courths-Mahler alkotásai között. Megjelent a Milliók Könyve Courths-Mahler: Asszonyi áldozat című művének második kötete. Kapható mindenütt, ára 20 fillér. Minden számhoz keresztrejtvény értékes díjakkal, amelyekre mindenki egyforma eséllyel pályázhat, aki beküldi a rejtvenymegfejtést a Milliók Könyve szerkesztőségébe. Előfizetési díja negyedévre (13 regény) 2.40 pengő.

* **Jamboree hírek.** Május 28-án délután 5 órakor a cserkész vizelepen vízbemutató lesz, melyen a Jamboree víziünnepségek programpontjait nagyrésztben a közönség előtt bemutatják. A bemutatás kiemelkedő pontjai: a kajak-hidverés parterre torna a vizen, vízi bajnokviadal, stb. stb. — Manilából, a Fülöpszigetéről tegnap telefonon keresték Teleki Pal grófot, a jamboree parancsnokát és közölték vele, hogy onnan 20 cserkész érkezik Magyarországra, akik erősen tanulmányozták Magyarország földrajzi helyzetét és történelmét. A Fülöpszigetéről június elején indulnak el, hogy idejében érkezzenek Gödöllőre.

Kellemes, olcsó üdülés Sátoraljajhelyen!

Sátoraljajhelyen a Tokaj hegyeinek klimatikus levegőjű, festői fekvésű hegyei között, — mint az elmúlt évben is — f. évi július hó 1-én nyílik meg a Sátoraljajhelyi Szarhegyi Tanítói Üdülőttelep mindenki részére, azonban tanítók és azoknak a MANSz. csoportoknak a tagjai, melyek az Üdülőttelepen egy-egy szobát rendeztek be, külön kedvezményben részesülnek.

Az Üdülőttelep 15 perc távolságra fekszik a várostól, modern, komforttal berendezve teljes kényelmet biztosít, vízvezetéke, villanyvilágítása, telefonja, rádiója, fürdőszobája, autós-utja, stb. van, amellyel a szorosabb értelemben vett üdülőttelepül szolgáló kastély-épületet körülbelül 8 hold területű szőlő, gyümölcsös és park veszi körül.

A teljes napi pensio-ellátás 450 pengő. Tüdőbetegeket nem vesznek fel üdültetésre. A pensio árán benne foglaltatik napi négyeszeri megfelelő ételmezés és kiszolgálás. A villa szobái mind kétágyasak és az árak úgy vannak megállapítva, hogy minden szobában két személy lesz és így ha valaki egyedül jön, az esetben a szobában még egy másik üdülő is elhelyezést kap, ha a jelenlévők száma ezt megkívánja.

Strandfürdő Sárospatakon és Berecki községi a Bodrog folyón. Sárospatakra a MÁV. vonatain kívül Sátoraljajhely központjából helyiérdekű motoros vo-

A kiadásért felelős Uhrin János.

Személyszállító vonatok érkezése és indulása Békéscsaba állomáson

Érvényes 1933. május 15-től

Érk. óra p.	A vonat		Honnan?	Ind. óra p.	A vonat		Hová?
	neme	száma			neme	száma	
2:33	orient expr.*	610	Bpest nyugati p. u.	2:39	orient expr.*	610	Lökösháza, Arad
3:03		610a	"	3:05	motor	639	Békés
3:40	motor	1639	Kötegyán	3:09	orient expr.*	610a	Lökösháza, Arad
3:41	személy	620	Budapest keleti p. u.	4:05	motor	1630	Kötegyán át, Gyoma
4:46	orient exp.**	609	Arad, Lökösháza h.	4:20	személy	1617	Szeged
7:19	személy	1620	Szeged	4:22		620	Lökösháza
7:27	motor	1637	Gyoma, Kötegyán át	4:52	orient expr.	609	Bpest nyugati p. u.
7:31	motor	622	Szarvas, M-turon át	5:00	személy	617	Budapest keleti p. u.
7:37	motor	637	Lökösháza	5:32	motor	630	Lökösháza
8:08	gyors	607	Arad, Lökösháza	8:11	motor	1647	Szeged Rókus
10:50	motor	1622	Szeged	8:14	gyors	607	Budapest keleti p. u.
12:04	személy	611	Lökösháza	8:20	motor	1632	Kötegyán Gyoma
12:09		612	Budapest keleti p. u.	10:55	személy	1632	Gyula
12:14	motor	1635	Vésztő, Kötegyán át	12:46	gyors	602	Lökösháza h., Arad
12:30	motor	1632	Orosháza	12:50	motor	1-13	Szeged
12:40	gyors	602	Budapest keleti p. u.	13:26	személy	611	Budapest keleti p. u.
15:38	motor	1624	Szeged-Rókus	13:29	motor	1634	Kötegyán át, Gyoma
16:06		1633	Gyoma, Kötegy. át	13:34	személy	612	Lökösháza
16:16	gyors	601	Arad, Lökösháza h.	13:36	motor	1615	Orosháza
17:53	személy	1614	Szeged	16:22	gyors	601	Budapest keleti p. u.
17:57	személy	621	Gyula	16:27	személy	1611	Szeged
18:08	motor	631	Lökösháza	16:30	motor	634	Lökösháza
19:10	személy	614	Budapest keleti p. u.	18:12		621	Mezőtúr át, Szarvas
20:31		1618	Szeged	18:24		1638	Kötegyán át, Gyoma
20:41		619	Lökösháza	20:47	gyors	606	Lökösháza h., Arad
20:41	gyors	606	Budapest keleti p. u.	21:05	vegyes	1621	Orosháza
20:58	motor	1631	Gyoma, Kötegyán át	21:06	motor	1628	Kötegyán
22:30	teher sz.-sz.	1681	Kötegyán	23:15	személy	619	Budapest keleti p. u.
23:48	motor	638	Békés				

* Közlekedik hétfőn, csütörtökön és szombaton.
** Közlekedik kedden, csütörtökön és szombaton.

Az állomásfőnökség.

natok mennek és jönnek vissza minden órában.

Az alsóberecki strandfürdőhöz pedig minden félórán autóbussz megy és jön vissza.

Szakorvosok által ajánlott magaslattal üdülőttelep.

Bővebb felvilágosítást nyújt a sátoraljajhelyi MANSz. csoport igazgatója, (Sátoraljajhely, Vármegyeháza, Arvaszék.)

A vasárnapi filléresgyors menetrendje

A vasárnap, f. hó 14-én Budapestre induló filléres gyors (vásárvonat)

Békéscsabáról indul 6 ó. 26 p. Budapest ny. p. u.-ra érk. 10.18 p.

Budapest ny. p. u.-ról vissza indul 0 óra 40 perckor,

Békéscsabára érk. 4 óra 21 p.

A szerelvény kényelmes Pullmann kocsiállal áll s így az utazás sokkal kényelmesebb lesz, mint a multban.

RÁDIO

A rádió szombati műsora:

6:45: Torna. — Utána Gramofonlemez. 10:00: 1. Vörösmarty; Cserhalom. 2. Hasznos háztartási tanácsok. — Közben Gramofonlemez. 11:15—11:55-ig Rádió-üzenetek a nemzetközi vásárról. 12:05: győri Lakatos Flóris és cigányzenekara. 1:15—2:30-ig Rádió-üzenetek a nemzetközi vásárról. 3:30—4:40: Rádió-üzenetek a nemzetközi vásárról. 5:00: „A pörös árnyék.” Csermely Gyula elbeszélése. 5:30: Vig német dalok. Előadja Radosné Boch Hilda srám-melzenekisérettel. 6:15: Mit üzen a rádió. 6:45: Budapesti munkás dala. 7:20: Hubay Jenő dr. hegedül. zongorán kíséri Herz Ottó dr. 7:50: „Gárdonyi Géza.” Móra László előadása. 8:15: Szinmű előadás a stúdióból. „A bor.” Irta Gárdonyi Géza — Utána pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd Budapesti hangverseny zenekar.

A 1933-as magyar Könyv-nap

A magyar könyvkereskedők mint az elmúlt években, úgy az idén is június hó első napjaiban tartják meg a Magyar Könyvnapot. Az idei könyvnap alkalmával is kiválóan ismert magyar írók művei kerülnek füzve és izléses, tetszetős kötésben, nagyon olcsó áron az Olvasóközönség kezébe.

A Magyar Könyvnap könyvei:

Az 1933-as Könyvnap könyve: Katona József: Bánk bán; Vörösmarty Mihály: Csongor és Tünde; Madách Imre: Az ember tragédiája egy kötetbe füzve ára 1.40 pengő.

Kovács Dénes: Kacsó Balázs kuruc-sors. Füzve 1.20 P.

Lyka Károly: A művészetek története. Vászonskötésben 12.— P.

Csathó Kálmán: Kluger és Tarsa. Füzve 2.—. Kötve 3 P.

Mikszáth Kálmán: Noszty fiú esete Tóth Marival. Kötve 3 P.

Kemény Zsigmond: Zord idők. 2 kötet, füzve 2 P.

Kipling: Dzsungel könyve, albumok, kötve 2.60 P.

Eckhardt: Magyar nemzet története. Kötve 3 P.

Génius kis lexikona. Kötve 3.60 P.

Zsolt B.: Gerzson és neje. Kötve 1.60 P.

Kuncz A.: Fekete kolostor. Kötve 3 P.

Zilahy Lajos: Halálos tavasz. Kötve 3 P.

Körmendy F.: Budapesti kaland. Füzve 2, kötve 3 P.

Rákosi Viktor: Korhadat fakesztek 1.40.

Markovits Rodion: Sánta farsang füzve 1.20, kötve 2.—.

Körösvidek könyvkereskedése
Békéscsaba.

Megjelent

a Társadalombiztosítási Évkönyv.

Munkaadók tanácsadója munkásbiztosítási kérdésekben.

Megrendelhető a „Körösvidek” könyvkereskedésében.

Előfizetési ár május 31-ig 5 pengő, ezenül a bolti ára 6 pengő.

Tőzsde

VALUTÁK:

Angol font	19 35—19 75
100 Cseh korona	16 93—17 15
100 Dinár	7 20—7 70
100 Dollár	483 00—493 00
100 Francia frank	22 30—22 50
100 Leu	3 40—3 44
100 Lira	29 90—30 20
100 Német márka	135 70—136 60
100 Svájci frank	110 70—111 40

Határidős piac:

Irányzat: Barátságos, forgalom közepes.

GABONÁÁRAK:

76 kg. tv. buza	13 00—13 20
77 kg. tv. buza	13 25—13 50
78 kg. tv.	13 50—13 70
79 kg. tv.	13 70—13 90
80 kg. tv.	13 85—14 05
Rozs	6 35—6 45
Takarmányárpa	9 20—9 40
Zab	8 40—8 60
Tengeri	6 90—6 95
Korpa	5 75—5 85
Szárpa	10 75—12 50

Készárú piac:

Irányzat: Tartott, forgalom csekély. Az előző napi árakhoz viszonyítva a rozs 10, tengeri 10 fill-el jobb mázsánként. A többi cikk ára változatlan.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR:

Árak: Fialat könnyű 76—82 nehéz 90—92.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vastag betűvel szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Két okta **bere** a Nagyréthben, a várososhoz közel, **kiadó.** Zsirus-u. 30. 2625

Nagyréthben 5 okta **bere** kiadó. Bővebbet Petrovsky Jánosnál, 2191/1 tanyaszám. 2633

Különbejárati utcai butorozott szoba kiadó. Kossuth-tér 10 sz. 2629

Központban különbejárati utcai butorozott szoba kiadó. Deák-u. 3. 2639

Eladó 200 drb 3—4 napos **pulyka**, kisebb tételekben is. Aradszky András uradalmi ellenőrnél. Sarkad. 2638

Eladó föld: 3, esetleg 5 kishold a várostól 400 méternyire a 79. tanyaszám szomszédságában. Érdeklődni Jókai-u. 46. 2616

Butorozott szobák azonnal kiadók. Baross-u. 8. és Kiss Ernő u. 1/1. 2603

5 és fél hold **lucerna** egész évi kaszálásra bérbeadó. Bővebbet Bartók József-utca 15. 2624

Kiadja és nyomtatja a Körösvidek rt.